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GENEL KIMYA [\)

/. Konu: Kimyasal reaksiyonlar,
Kimyasal esitlikler, Kimyasal tepkime
turleri, Kimyasal Hesaplamalar



Kimyasal Reaksiyonlar

e Kimyasal reaksiyon (tepkime), kimyasal
maddelerdeki kimyasal degisme olayidir.

e Kimyasal tepkime, bilesik ya da bilesiklerin
degiserek yeni bilesik veya bilesikler
olusturdugu bir islemdir.

e Gumusun kararmasi, dogal gazin yakilarak
enerji elde edilmesi, Uzum suyundan sirke
elde edilmesi birer kimyasal reaksiyon
ornegqidir.




Kimyasal Reaksiyonlar

Maddelerde kimyasal bir reaksiyonun
oldugu, asagida gozlenebilen ozelliklerden

anlasilir.

Renk degisiminin olmasi,

Yeni bir urun olarak kati olusumu,
Yeni bir urun olarak gaz c¢ikisi olmasi,
IsI enerjisi agiga ¢ikmasi veya
sogurulmasi.




Kimyasal Esitlikler

e Kimyasal degismeler, kimyasal
esitliklerle (denklemlerle) gosterilir.

e Kimyasal esitliklerde, reaksiyona giren
maddeler (reaktantlar) okun solunda ve

olusan maddeler (Urunler) ise okun
saginda gosterilir.

e Ok degisimin yonunu gosterir.

Reaktantlar » Urinler




Kimyasal Esitlikler

Ornek: Asetilenin hava oksijeni ile yanarak
karbon dioksit ve su buharina donusmesi bir
kimyasal degisme (reaksiyon) dir.

Reaktantlar » Urinler

A A
A 4 A\

4
CoHy(g) + 0,(g) — CO,(g) + H,0O(g)
asetilen




Kimyasal Esitliklerin Denklestiriimesi

Bir kimyasal reaksiyonda atomlar ne ¢gogalir nede
yok olur (Kutlenin Korunumu Kanunu).

Yani, reaktantlar tarafinda bulunan atomlarin
sayisl, urunler tarafinda bulunan atomlarin
sayisina esit olmalidir.

Atom sayilarinin her iki tarafta ayni olmasi icin
yapilan isleme, kimyasal esitligin denklestiriimesi
denir.




Kimyasal Esitliklerin Denklestiriimesi

Denklem denklestirilirken;

Denklemin her iki tarafinda yer alan bilesikte ayni
element mevcutsa, once onu denklestiriniz.

Tepkimeye giren maddelerden ya da olusan
urunlerden biri serbest element olarak bulunuyorsa,
bu elementi en son denklestiriniz.

Bazi tepkimelerde, belirli atom gruplari(ornegin, ¢ok
atomlu iyonlar) degismeden kalir. Boyle durumlarda
ou gruplar bir birim olarak denklestirebilirsiniz.




Kimyasal Esitliklerin Denklestiriimesi

Ornek:

C,H, + O, > CO, + H,0

2C,2H 20 1C, 20 2H,10

Toplam: 2 C,2H,2 O 1C,2H,30




Kimyasal Esitliklerin Denklestiriimesi

e CO, molekulunun onune 2 katsayisi
getirilirse, C ve H sayilari esit olur.

C,H, + O, > 2CO, + H,O0

Toplam: 2 C,2H,2 O 2C,2H,50




Kimyasal Esitliklerin Denklestiriimesi

e Sol taraftaki oksijenin kat sayisi 5/2 olarak
alinirsa, oksijen atomlarinin sayisi
esitlenmis ve denklem denklesmis olur.

CH, + 520,—> 2C0O, + H,0

veya

2C2H2‘|‘ 502—>4C02‘|‘ 2H20
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Kimyasal Esitliklerin Denklestiriimesi

e Soru: Asagida verilen reaksiyon
denklemlerini denklestiriniz.

a) Fe,0; + C——» Fe + CO,

b) C4H10 + Oz C02 + HzO

C) Sb283 =+ 02 Sb =+ SOz
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Kimyasal Esitliklerin Denklestiriimesi

e Soru: Asagida verilen reaksiyon
denklemlerini denklestiriniz.

CO + O, > CO,

N,Os + H,O > HNO;

CH,; + Cl, » (CCl; + HCI
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Kimyasal Esitliklerin Denklestiriimesi

e Soru: Asagida verilen reaksiyon
denklemlerini denklestiriniz.

NH; + O, » NO, + H,0

NO, + NHj > N, + H,0

HNO; + H,S > NO + S + H,0
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Kimyasal Tepkimelerde Korunan (Degismeyen)
Ozellikler

Kimyasal bir tepkime atomun ¢ekirdeginin disinda
gerceklesir. Atomun ¢ekirdek yapisi bu degisimden
etkilenmez.

e Atom sayisi ve turu

Atomlarin ¢ekirdek yapisi

Toplam proton, notron ve elektron sayisi
Radyoaktif ozellikler

Toplam kutle

Toplam yuk

Cekirdegin capi

e Cekirdegin ¢cekim gucu
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Kimyasal Tepkimelerde Korunmayan (Degisen)
Ozellikler

Asagidaki ozelliklerden bazilari kimyasal tepkimeye
bagli olarak deqisir.

Maddenin molekul yapisi
Toplam mol sayisi
Toplam molekul sayisi
Toplam hacim

Kimyasal ve fiziksel ozellikler (renk, koku, tat ve
fiziksel haller)

Elementlerin elektronun sayisi ve duzeni
Atomlarin elektron sayilari ve yukleri
Atomlarin ¢capi ve hacmi

15



Kimyasal Tepkime Turleri

e Bir kimyasal tepkimede maddelerin fiziksel hallerinin
belirtiimesi onemlidir.

e Tepkimede yer alan maddelerin sag alt koselerinde
parantez icerisinde verilen kisaltmalar maddelerin fiziksel
halini gostermektedir.

e (k): Maddenin kati hali
e (s): Maddenin sivi hali
¢ (g): Maddenin gaz hali
e (ag) veya (suda): Suda ¢ozunmus anlamina gelmektedir.
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Kimyasal Tepkime Turleri

1. Homojen Tepkime:

e Tepkimeye giren maddelerin ve urtnlerin hepsi ayni
fiziksel halde ise tepkime homojendir.

CO(g) * Clygy—> COCly(y,

2. Heterojen Tepkime:

e Tepkimeye giren maddelerin herhangi birinin farkli
fiziksel halde bulundugu tepkimelerdir.

Zn(k)+ ZHCI(suda) — > ZnCIZ(suda) + Hz(g)

NH3(g) + HCl(g) —> NH4C|(k)
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Kimyasal Tepkime Turleri

3. Ekzotermik Tepkime:

e Disariya eneriji (is1, 1SIk ya da elektrik enerjisi) veren
tepkimelere denir.

e Ekzotermik tepkimelerde girenlerin toplam potansiyel
enerjisi urtnlerden fazladir. Zamanla toplam potansiyel
enerji azalrr.

C(k) + 02(9) —> COz(g) + Q kkal

HCI(suda) + NaOH(Suda)_> NaCI(suda) + H20(3)+ Q kkal
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Kimyasal Tepkime Turleri

4. Endotermik Tepkime:

e Butun kimyasal reaksiyonlara enerji degismeleri eslik
eder.

e Disardan eneriji (1s1, I1sIk ya da elektrik enerjisi) alarak
gerceklesen tepkimelere denir.

NaCI(s,v,) + Elektrik Enerjisi —> Na(k) + 1/2 Clz(g)

CaCO3(k) + 151 —> CaO(k) + COZ(g)

Endotermik Tepkimeler seklinde de gosterilebilir.

A
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Kimyasal Reaksiyonlarda Enerji Degisimleri

Sabit basin¢ altinda yuruyen reaksiyonlardaki enerji
degisimi, AH ile gosterilir.

Taneciklerde, atomlar arasindaki baglari kirmak igin
enerji gereklidir.

Ayni sekilde, atomlar arasinda yeni baglar olusurken,
disariya eneriji verilir.

Mevcut baglarin kopmasi igin gerekli eneriji, yeni
baglarin olusmasi sirasinda verilen enerjiden kugukse
sistem net olarak ¢gevreye enerji vermis demektir.

Bu durumda, reaksiyondaki enerji degisimi AH'In
iIsareti negatiftir (-) (Ekzotermik reaksiyon).

20



Ekzotermik Reaksiyonlar Igin Potansiyel Enerji Degisimi

Reaktantlar

Potansiyel Enerji

Urlinler

Reaksiyon llerleyisi



Kimyasal Reaksiyonlarda Enerji Degisimleri

Mevcut baglarin kopmasi
icin gerekli enerji, yeni
baglarin olusmasi
sirasinda gevreye verilen
enerjiden buyukse, sistem
net olarak enerji almis
demexktir.

Bu durumda,
reaksiyondaki enerji
degisimi AH'In isareti
pozitiftir (+) (Endotermik
reaksiyon).

Urtinler
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Reaksiyon llerleyisi
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Kimyasal Reaksiyonlarda Enerji Degisimleri

Cl, +H, > 2HCI

reaksiyonunda, kopan baglar CI-Cl ve H-H baglardir.

e Olusan baglar ise 2 adet CI-H bagidir.

e Sayet, CI-Cl ve H-H baglarinin kopmasi i¢in gerekli
enerji, H-Cl baglarinin olusmasi sirasinda gcevreye
verilen enerjiden kugukse, AH'In isareti (-) olacaktir
(ekzotermik reaksiyon).

e Tersiolursa, AH'In isaretl (+) olacaktir (endotermik
reaksiyon).
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Bag Enerijileri

e Bir bagi kirmak icin : Bag enerjisi
verilmesi gereken (Kj/mol)
enerjiye bag enerjisi 436
denir. 242

e Bag enerjileri, bir 431
maddenin bir
mollnin enerjisi 349
olarak olculur. 412

462
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Bag Enerijileri

Bag enerjilerinden yararlanilarak;
Cl, +H, » 2HCI

reaksiyonunda enerji degisimi (AH), kolayca
hesaplanabillir.

Kirllan baglar | Bag enerjisi Olusan baglar | Bag enerijisi
(kj/mol) (kj/mol)

H-H 436 H-Cl 431

CI-Cl 242 H-CI 4131
Toplam: 678 kj/mol Toplam: 862 kj/mol
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Bag Enerijileri

e Bag olusumu sirasinda disari verilen
enerji, bag kopmasi icin gerekli enerjiden
862-678 = 184 k| daha fazladir.

e Bu nedenle, bu reaksiyon ekzotermik bir
reaksiyondur.

C|2 + H2 2HC| AH = -184 kj/mOl
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Aktivasyon enerjisi

e Urlinlerin olusabilmesi igin,
reaktantlardaki mevcut baglarin kirilmasi
gerekir.

e Baglarin kirilmasi, enerji gerektirir.

e Ekzotermik yada endotermik butun
reaksiyonlarin baslamasi igin, enerji
gerekir.
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Aktivasyon Enerjisi

« Bir kimyasal reaksiyonun baslamasi icin, gerekli
minimum enerjiye aktivasyon enerjisi (Ea) denir.
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Aktivasyon Enerjisi

Aktlyasyon enerjisi, Ea

Reaktantlar

Potansiyel Enerji

Uriinler

Reaksiyon llerleyisi

Aktivasyon enerjisi diyagrami
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Kimyasal Tepkime Turleri

5. Analiz (Ayrisma) Tepkimeleri:

e Bir bilesigin isl1, 151k ya da elektrik enerjisi yardimiyla
bilesenlerine ayrildig tepkimelerdir.

e Analiz tepkimeleri genellikle endotermik tepkimelerdir ve
kendiliginden gerceklesmez (istemsizdir).

I1SI

CaCO3(k) —_— CaO(k) + C02(g)

IS
NaCIO3(k) —> NﬂCl(k)+ 3/202(9)

ISI

Elektroliz
NaCI(SIVI) > Na(k) + 1/2 Clz(g)
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Kimyasal Tepkime Turleri

6. Sentez (Birlesme) Tepkimeleri:

e Birden fazla maddenin kendi 6zelliklerini kaybederek
yeni bir maddeye donusmesi tepkimelerine denir.

e Analiz tepkimelerinin tersidir.

2H,, + O, > 2H,0

CaQy *+ COyy, > CaCOy
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Kimyasal Tepkime Turleri

. Yanma Tepkimeleri:

Maddelerin O, gazi ile tepkimeye girmesine yanma
tepkimesi denir.

Yanma tepkimesinin gerceklesmesi igin; yanici
madde, oksijen gazi ve tutusma sicakligina ulagiimig
olmasi gerekmektedir.

Yanan madde element ya da bilesik olabilir.

Metallerin yanmasina oksitlenme, paslanma ya da
korozyon denilebilir. Yavas gerceklesir.

Butun yanma tepkimeleri endotermiktir. (N, gazinin
yanmasi harig)

C(k)+ 02(g) — > COz(g) + Q kkal
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Kimyasal Tepkime Turleri

8. Yer Degistirme Tepkimeleri:

e Aktif bir elementin kendisinden pasif olan element ile
yer degistirdigi tepkimelere denir.

Zn() * Cu(NO3)zsuda) — Zn(NO3)z(suda) + Cuy

9. Cokelme Tepkimeleri:

e Iki ¢cozelti karistirildiginda ¢ozeltilerdeki iyonlar
tepkimeye girerek suda az ¢ozunen tuz olusturabillir.
Olusan bu tuz suda az ¢ozundugu icin bu tur tepkimelere
cokelme tepkimeleri denir.

e Ayni zamanda yer degistirme tepkimeleridir.

AgNOj3(syqa) T NaClisyga) —> AgCl) + NaNO;3( 4,
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Kimyasal Tepkime Turleri

10. Redoks (Indirgenme-yiikseltgenme)Tepkimeleri :

e Indirgenme ve yiikseltgenme tepkimelerinin bir arada
oldugu tepkimelerdir.

0 +2 +2 0
Zn) * Cusyda) — > ZN(syda) + Cuy

11. Notrlesme Tepkimeleri:
e Asitlerle bazlar arasinda gerceklesen tepkimelere denir.
e Notrlesme tepkimeleri sonucunda tuz ve su olusur.

e Bazi durumlarda su olusmaz.
HCI + NaOH —> NaCl + H,0

asit baz tuz

HNO; + NH; —> NH4NO;

asit baz tuz
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Kimyasal Reaksiyonlarin Hizlari

e Birim zaman icinde, reaktantlarin
urunlere donusme miktarinin olgusune
bir kimyasal reaksiyonun hizi denir.

Kimyasal reaksiyonlarin hizlari:

Birim zamanda tukenen reaktant miktari
olgculerek veya,

Birim zamanda olusan urun miktari olgulerek
bulunabilir.
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Kimyasal Reaksiyonlarin Hizlari

Ornegin;
Mg(k) + 2 HCI(g) - MgCl,(k) + H,(9)

reaksiyonunun hizi; magnezyumun veya
HCl ) nin miktarinin birim zamandaki
azalmasindan, yada MgCl,, veya H,;
nin miktarinin birim zamandaki
artisindan bulunabillir.
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Reaksiyon Hizini Etkileyen Faktorler

Bir kimyasal reaksiyonun hizini, asagida
verilenlerin degismesi, etkiler.

e Konsantrasyon
e Basing

e Sicaklik

e YUzey alani

e Katalizor
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Reaksiyon Hizini Etkileyen Faktorler

Konsantrasyonun hiza etkisi

e Konsantrasyon kelimesi, bir cozeltinin
birim hacminde ¢cozunmus olan
reaktantin miktarini ifade etmek icin
kullantilir.

e Cozeltinin birim hacminde ¢ozunen
reaktant miktari fazla ise, ¢ozeltinin
konsantrasyonu yuksektir.
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Reaksiyon Hizini Etkileyen Faktorler

e Konsantrasyon arttikca, reaksiyonun hizi
artar.

e Bir kimyasal reaksiyonda baslangicta hiz
yuksektir, ancak zamanla azalmaktadir.

e Zamanla reaktifler reaksiyona girerek
miktarlari azalir ve ¢cozeltideki
konsantrasyonlari azalir.

e Bu nedenle, zamanla reaksiyon hizi
azalmaktadir.
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Reaksiyon Hizini Etkileyen Faktorler

Basincin reaksiyon hizina etkisi

e Reaksiyona giren maddeler gaz halde
ISe, basing uygulanmasi hacmi
Kucultecektir.

e Hacmin kuculmesi demek,
konsantrasyonun artmasi demektir.
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Reaksiyon Hizini Etkileyen Faktorler

e Konsantrasyon arttikca reaksiyon hizi
arttigi icin, gazlarin reaktif oldugu

reaksiyonlarda, basing reaksiyon hizini
artirir.

Hy) + Clag - 2HCl g,
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Reaksiyon Hizini Etkileyen Faktorler

Sicakligin reaksiyon hizina etkisi
e Sicaklik artigi ile reaksiyon hizi artar.

e Sicaklik artisi ile tanecikler 1s1 enerjisi
sogurur ve kinetik enerjileri artar.

e Enerijisi artan taneciklerin, urun vermek
uzere carpisma hizi artar.

e Bu da reaksiyon hizini artirir.
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Reaksiyon Hizini Etkileyen Faktorler

Isigin reaksiyon hizina etkisi

e [sik da 1s1 gibi bir enerji turudur ve
reaksiyon hizini artirir.

e Isik her reaksiyonun hizini artirmaz.

e Isigin hizini artirdigi reaksiyonlara,
fotokimyasal reaksiyonlar denir.

e Fotokimyasal olarak gerceklesen
reaksiyonlar, cok fazla degildir.
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Reaksiyon Hizini Etkileyen Faktorler

e Birkacg ornek asagida verilmistir.

k (h :
H, + Cl, stk (hv) » 2 HC| (reaksiyon patlayarak

gerceklesir)

h
6 CO,+ 6 H20 _V>C6H1206+ 6 02 (fotosentez)

2 AgBr hv_ 2 Ag + Br, (fotograffllmlerlnd_e
gerceklesen reaksiyon)
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Reaksiyon Hizini Etkileyen Faktorler

Yuzey alaninin reaksiyon hizina etkisi
e Yuzey alanindaki artig, reaksiyon hizini artirir.
e Ornegin;
CaCOgzy + 2HCl .y ——CaCly,q + H,Oi) + CO,

reaksiyonunda, kutle halinde CaCOg kullanildigi zaman
reaksiyon daha uzun surede, toz CaCO,
kullanildiginda reaksiyon daha kisa surede
tamamlanir.

e Bunun sebebi, toz CaCO,'de yluzey alaninin daha
fazla olmasindandir.
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Reaksiyon Hizini Etkileyen Faktorler

Katalizorun reaksiyon hizina etkisi

e Katalizor, kimyasal reaksiyonlarin hizini
artiran fakat kendisi kimyasal olarak
degismeden kalan maddedir.

e Daha oncede belirtildigi gibi, ister
ekzotermik ister endotermik olsun, butun
reaksiyonlar icin aktivasyon enerjisi
gereklidir.

46



Reaksiyon Hizini Etkileyen Faktorler

e Bir reaksiyon icin gerekli aktivasyon enerjisi
ne kadar fazla ise, reaksiyon hizi o kadar
dusuktur.

e Diger taraftan, bir reaksiyon igin aktivasyon
enerjisi ne kadar dusukse, reaksiyon o kadar
hizhdir.

e Katalizorun bir reaksiyonun hizini artirmasinin
sebebl, aktivasyon enerjisini dusurmesidir.

e Katalizor aktivasyon enerjisini dusuren tek
faktordur.
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Potential energy

E_(uncatalysed)

[

J—

E_(catalysed)

\

|

Reactants

AE

Products

Reaction coordinate
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Kimya Yasalari

e Kimyasal tepkimelerde kutle degisimi ile ilgili
dort tane yasa vardir. Bunlar;

e Kutlenin korunumu yasasi

e Sabit oranlar yasasi

e Katli oranlar yasasi

e Sabit hacim oranlari yasasidir.
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Kutlenin korunumu yasasi

e Butun kimyasal tepkimelerde, tepkimeye
giren maddelerin kutleleri toplami, olusan
maddelerin kutleleri toplamina esittir.

e Bu durum kutlenin korunumu yasasi olarak
adlandirilr.
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Kutlenin korunumu yasasi

Mg(k) + ZHCI(suda) — > MQCIZ(suda) + Hz(g)

e Tepkimesine gore 3,6 gram Mg ile 10,8
gram HCI artansiz tepkimeye girerek 0,3
gram H, gazi olusturmaktadir.

e Buna gore tepkime sonucunda olusan
MgCl, kag gramdir?

51



Kutlenin korunumu yasasi

l2(suda) * Hz(g)
v J \ v )

3,6 g 10,8 g ?9 039

Mg + 2HCl(syga) — MgC

e 3,6 +10,8=?+0,3
e ?=14,1 gram MgCl, olusur
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Sabit oranlar yasasi

e Bir bilesigi olusturan elementlerin
mol sayilari, kutleleri ve
bilesikteki kutlece yuzdeleri
arasinda her zaman sabit bir oran vardir.

e Bu durum sabit oranlar yasasi olarak
adlandirilr.
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Sabit oranlar yasasi

+ 3S —> A|233

\
\ J Y

J
v Y

2x27=54 g 3x32=96g  1x150=150 g

Kitlece < Al > 2x27 9

birlesme orani: S ) 3x32 il 1_6

S

Atomlarin moIce( Al >=

birlesme orani:
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Sabit oranlar yasasi

2A| + 33 —> A|253

Kutlece % oranlari;

150 gram Al,S, 54 gram Al iceriyorsa
100 gram Al,S, x gram Al icerir

x= %36 Al icerir.

150 gram Al,S; 96 gram S icgeriyorsa
100 gram Al,S; X gram S igerir

x= %64 S icerir.
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Katll oranlar yasasi

e ki ayri elementin olusturdugu farkli bilesikler
icin tanimlanir.

e |ki element aralarinda birden fazla bilesik
olusturursa; elementlerden birinin sabit
miktariyla birlesen diger elementin kutleleri
arasindaki orana katli oran denir.

e Bu oran 1 oluyorsa bilesikler ayni olacagindan
katli orandan bahsedilmez
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Katll oranlar yasasi

e PCl; ve PCI; bilesiklerindeki Cl atomlar:
arasindaki katl oran kactir?

\

PCl, | P’ler sabitken CI
atomlari

PCls arasindaki katli
J oran 3/5" tir
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Katll oranlar yasasi

® NO, ve N,O; bilesiklerindeki N atomlari
arasindaki katl oran kactir?

N atomlari arasindaki kath oranin bulunmasi
icin bilesiklerdeki O atomlarinin miktarlarinin
sabit tutulmasi gerekir

NO,

N,O;

3x (NO,) (N3O¢)

\

O atomlarinin miktarlarini
. sabitlemek icin ilk bilegigin 3, ikinci
bilesigin 2 ile carpilmasi gerekir.

7

— 3/4

2x (N20,) (N4O¢)
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Katll oranlar yasasi

e Katli oranlar kanununa uymayan bilesikler;

e Basit formulleri ayni olan bilesikler arasinda katl
oran yoktur (NO, ve N,O,).

e Farkli element iceren bilesikler arasinda katl
oran yoktur (FeS ve FeO).

e Yapisinda ikiden fazla turde element olan
bilesiklerde katli oran aranmaz (KCIO; ve KCIO,).
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Sabit hacim oranlari yasasi

Gaz fazinda gerceklesen tepkimelerde,
tepkimeye girenler ile olusan urunlerin kutleleri,
mol sayilari ve atom sayilari arasindaki iligkinin
yanisira hacimleri arasinda da bir iligki vardir.

Ayni sartlarda gerceklesen tepkimelerde gazlarin
mol sayilari ve hacimleri arasindaki iligki;

Npg) +3Hzg —> 2NHzq,

1 mol 3 mol 2 mol
1L 3L 2 L

seklinde yorumlanabilir.
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Kimyasal Hesaplamalar

e Kimyasal tepkimelerde hesaplama yapabilmek
icin tepkime denklemini denklestirmek ve
yorumlamak gerekir.

e Eger tepkime denklemi verilmemigse once
tepkime denklemi yazilir ve denklestirilir.

e Bir tepkimenin katsayilari, tepkimede harcanan
ve olusan maddelerin molekul sayilari, mol
saylilari ve gazlarin hacimleri arasindaki orani
verir. Katsayilar kutle oranini vermez.

e Hacim orani yalnizca gaz fazi icin gecerlidir.
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Kimyasal Hesaplamalar

e Ornegin;

Hyg) + Oz —— HO

2 Hyg) + O,(9) —— 2 H,O

e Tepkime denklemindeki katsayilarin anlami:

2 molH, + 1 mol O, —— 2 mol H,0
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Kimyasal Hesaplamalar

Denklemdeki katsayilardan asagidaki
ifadeler cikarilabilir.

e Tepkimede iki mol H, tuketilir, iki mol H,O
olusur.

e Bir mol O, tepkimeye girer, iki mol H,O
meydana gelir.

e Bir mol O, ye karsilik iki mol H, tepkimeye
girer.
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Kimyasal Hesaplamalar

Denklemdeki katsayilardan asagidaki
ifadeler cikarilabilir.

e Tepkimede N, tane H, tuketilir, 2N, tane
H,O olusur.

e 22,4 L O, tepkimeye girer, iki mol H,O
meydana gelir.

e 22,4 L O, ye karsilik 2x 22,4 L H,
tepkimeye girer.
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Kimyasal Hesaplamalar

e Kimyasal hesaplamalar;

e Miktarli gecis problemilert,

e Artan madde problemleri,

e Karisim problemleri,

e Basit ve molekul formulu bulma problemleri,
e Verim problemleri seklinde gruplandirilabilir.
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Miktarl gecis problemilert,

e Tepkime denkleminden yararlanilarak
miktari belli olan bir maddeden, tepkimede
miktari belli olmayan diger maddelere gecis
yapilan problemlierdir.

e Verilmemisse denklem yazilir denklestirilir.

e Denklem verilmigse once denkligine bakilir
sonra tepkime mol sayisi, tanecik sayisi,
kutle ya da hacim turunden yorumlantr.
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Miktarl gecis problemilert,

N2O4(q) > 2NO(g) + Oy(g)

Tepkimesine gore 3 mol N,O, gazindan en
fazla kag gram NO gazi elde edilir. (N:14, O:16)

Tepkime denklemindeki mol sayilarinin yorumu:

N2Oy4(g) = 2NO(g) + Oy
1 mol 2 mol 1 mol

Yani 1 mol N,O, gazinin tam verimle
tepkimesinden 2 mol NO gazi olusur. O halde;
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Miktarl gecis problemilert,

1 mol N,O, gazindan 2 mol NO gazi elde ediliyorsa
3 mol N,O, gazindan X mol NO gazi elde edilir.

X= 6 mol NO gazi elde edilir.

Soruda NO gazinin kutlesi istendigi icin mol
sayisindan NO'nun kutlesine gecilebilir.

NO: 16 + 14 = 30 gram/mol‘dur.

1 mol NO 30 gram ise
6 mol NO X gramdir

X= 180 gram NO'dur.
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Artan madde problemleri,

e Bazi tepkimelerde girenlerin miktarlari
rastgele alindiginda, tepkimeye girenlerden
biri tamamen tukenirken digerleri tamamen
tukenmez ya da bir kismi artar.

e Kimyasal tepkimelerde tamamen tukenen
reaktife sinirlayici reaktif denir.

e Sinirlayici reaktif olusan urunun miktarini
belirler.
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Artan madde problemleri,

e N, ve O, gazlarinin tepkimeleri sonucunda
sadece N,O olugsmaktadir. 0,9’ar mol alinan
N, ve O, gazlari tepkimeye giriyor.

e Buna gore;

¢ a) Hangi madde tamamen tukenir?
e b) Ka¢g mol N,O olusur?

e ¢) Hangi maddeden ka¢ mol artar?
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Artan madde problemleri,

Artan madde problemlerinde tepkime denklemlert,
maddelerin baslangic, degisim ve
son durumdaki miktarlari turunden incelenir.

3N2z(g) + O3 — 3N,0,

Baslangi¢c: 0,9 mol 0,9 mol 0 mol
Degisim: -0,9mol -0,3 mol + 0,9 mol

Sonug: 0 mol + 0,6 mol + 0,9 mol

Buna gore;

a) N, gazi tamamen tukenir.

b) N,O gazindan 0,9 mol olusur.
c) O; gazinin 0,6 molu artar.
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Karisim problemler,

e Bu sorular iki sekildedir.

e |k tipte bazi maddeler tepkime verirken
digerleri vermez.

e Bu tip sorularda tepkime denklemi yazilarak
tepkimeye giren maddenin miktari bulunur.

e |kincide karisimdaki butlin maddeler
tepkimeye girer.

e Bu durumda denklemler her madde icin ayri
ayri yazilir.
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Karisim problemler,

Cu ve Al'den olusan bir alagimin 100 grami
yeterince HCl ile tepkimeye sokuldugunda
NSA da 67,2 L H, gazi oluguyor.

(Al: 27, Cu: 64)

Buna gore karisimdaki Cu kutlesi kactir?

73



Karisim problemler,

Al amfoter, Cu ise yari soy metaldir.

Yari soy ve soy metaller HCl ile tepkime
vermez.

Fakat Al ile HCI tepkimeye girerek AICI; tuzu
ve H, gazi olusturur.

Cu + HCI 5> Tepkime

vermez

Al + 3HCI— AICI3 + 3/2H,

1 mol 1,5 mol
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Karisim problemler,

67,2

Olusan Hy'nin = _ = 3 mol

mol sayisi: 22.4

1 mol Al'dan 1,5 mol H, gazi olusuyorsa
X mol Al'dan 3 mol H, gazi olusur.

X=2 mol Al

Karisimdaki Al kutlesi: 2x27= 54 gramdir.
Karisimdaki Cu kutlesi: 100-54=46 gramdir.
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Basit ve molekul formulu bulma problemler,

Verilen bilgilerden yararlanarak bilesigin basit
ve molekul formullerinin bulundugu
problemlerdir.

C ve H'den olusan bir bilesikte kutlece %80 C
bulunmaktadir.

Bu bilesigin basit formulu nedir? (C:12, H:1)
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Basit ve molekul formulu bulma problemler,

:V C%HZO —> C20Hg — CH3
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Verim problemlert,

Bir tepkimede, tepkimeye giren maddelerden
en az biri bitmisse tepkime %100 verimle
gerceklesmistir.

Bazi tepkimeler maksimum miktarda urun
olusturamaz.

Ornegin yarisi olusursa tepkime %50 verimle
olusmustur.

Ya da tepkimeye girebilecek maddelerin
%50’si tepkimeye girmistir seklinde
orumlanabillir.
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Verim problemlert,

e KCIO 'un isitilarak pargalanmasindan O,
gazi elde edilir. 1,6 mol KCIO,'un isitilarak
pargcalanmasindan 19,2 gram O, elde
edilmektedir. (O:16)

e Buna gore tepkime verimi % kactir?
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Verim problemlert,

A
Tepkime denklemi: KCIO; —> KCI + 3/,0,

19,2

Olusan O,'nin

n = — = 0,6 mol
mol sayisi: M A 32

Tepkimesine gore 0,6 mol O, olugmasi igin,
0,4 mol KCIO3; harcanmalidir.

1,6 mol KCIO3'un 0,4 molu harcandigina gore
tepkime %25 verimle gerceklesmistir.
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Kimyasal Hesaplamalar

e Soru: 0,20 g karbon yeteri kadar oksijen
lle yakildiginda ka¢ gram karbondioksit
elde edilir? (C: 12, O: 16 g/mol).

e Soru: Bir miktar oksijen ve hidrojen
tepkimeye girdiginde, 36 g su
olusmustur. Bu is icin kagc gram oksijen
ve ka¢ gram hidrojen kullantimigtir? (H: 1
g/mol)

81



Kimyasal Hesaplamalar

tepkime denklemine gore; 320 gram
metanol (CH,OH) uretmek i¢in kag gram

H, gereklidir (C: 12, H: 1, O: 16 g/mol).
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